

“西部之光”访问学者吴鹏程

秉承莫高精神 激扬奋进力量

“莫高精神不仅是‘莫高窟人’的积淀，其甘于奉献、勇于担当、开拓进取的内涵，也是文物工作者的精神财富，甚至可以升格成为每一个奋斗者的共同追求。”日前，结束为期一年的访学，作为第19批“西部之光”访问学者代表，在省委组织部组织的座谈会上，太原市文物保护研究院天龙山石窟博物馆副馆长、副研究馆员吴鹏程作了交流发言。

“西部之光”访问学者项目由中组部、教育部、科技部和中国科学院四部门联合组织实施，着眼于调动各方优势资源，培养科研学术骨干，促进区域人才发展的重要举措。在省委组织部的指导下，市委组织部高度重视、周密组织、精心选派，吴鹏程顺利入选第19批“西部之光”访问学者，作为太原市去年唯一、全省文物系统首位入选人员，到敦煌研究院研修一年，师从敦煌研究院人文研究部部、研究员杨富学，研修“佛教考古与石窟寺研究”等课题。

今年9月中旬，带着一年来“参加学术会议11次、递交会议论文7篇、刊发《太原天龙寺名称的演变——以天龙山现存资料为中心》等论文2篇、邀请导师杨富学在太山博物馆主讲中华民族共同体意识在敦煌的独特表达……”长长的成绩单，吴鹏程回到太原，开启“耕耘种月”新一程。

理解莫高精神

隐居大漠、奉献韶华。70余年间，一代代“莫高窟人”守护千年瑰宝，让曾经的疮痍之地成为世界文化遗产管理开放的典范。“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”16个字的莫高精神，是吴鹏程访学最期待理解的内容。

访学期间，吴鹏程参加了黄文昆教授主讲的《敦煌石窟考古研究的前景》讲座，认真聆听了敦煌研究院名誉院长樊锦诗的讲话。他了解到，以常书鸿、段文杰、樊锦诗为代表的莫高窟人在极其艰难困苦的环境中，为敦煌文化遗产保护、研究、弘扬事业作出了巨大贡献。

“理解莫高精神，必须先了解莫高窟人。越多了解就越能发现，莫高窟人是每一位文物工作者可以效仿的标杆和应该学习的榜样。”吴鹏程说。

(上接第1版)

杏花岭区

10月25日，杏花岭区委负责人到三桥街道金刚里社区第三网格党群服务微站和职工新街街道馨春龙苑企退之家等地调研基层党建、社会治理等重点工作，围绕市委、区委中心工作，主动担当作为，狠抓工作落实，切实推动全区各项重点工作高质量发展。

尖草坪区

10月25日，尖草坪区委负责人到太原市华纳方盛科技有限公司、山西弘检测技术有限公司等科技服务型企业开展专题调研，询问企业生产经营状况、技术革新、科研成果转化应用以及发展瓶颈等情况，并现场解决问题。

万柏林区

10月26日，万柏林区委负责人到区民政局、教育局调研，参观区社会救助中心、区社区服务中心、学生资助中心、基础教育科等科室，仔细询问救助政策及标准、智慧社区建设、资助学生人数及金额、具体工作职责等情况。

晋源区

10月26日，晋源区政府负责人到晋源区森林防火指挥部和金胜镇防火瞭望台，调研督导秋冬季森林防火工作，听取区自然资源局关于值班值守、应急反应、联防联控、物资储备和后勤保障等森林防火相关工作情况的汇报。

古交市

10月25日，古交市政府召开该市东部新城火山片区项目专题推进会，听取相关重点项目建设情况汇报，研究部署下阶段工作，全力推动东部新城火山片区项目建设再提速、再加力。

清徐县

10月25日，清徐县委召开清源水城建设推进部署会，围绕加快推进水城建设，安排部署当前和今后一段时间工作，锚定预期目标，加快主体施工、内装进度和收尾工作，确保明年“五一”正式开城。

阳曲县

10月25日，阳曲县委负责人带队到兴阳热力公司、凯赛(太原)生物材料有限公司、大盂地表水厂及供水服务维修抢修基地建设工程、大忻一体化经济区(太原区)标准化厂房、惠科新材料有限公司等地，观摩重点项目。

娄烦县

10月23日，娄烦县委负责人调研润河南街改造提升项目，坚持以人民为中心的发展理念，加强规划引领，坚持因地制宜，加快项目建设，完善县城路网结构，切实增强人民群众的获得感、幸福感和满意度。

综改示范区

10月26日至28日，山西综改示范区举行2023年第二次集中观摩活动，该区党工委负责人带队到重点企业和企业观摩督导，晒招商成果、亮推进举措、比工作实绩，把脉问诊找短板，对症下药解难题，激励全区上下在比学赶超中竞相转型发展。

中北高新区

10月26日，以“绿色智能制造，链动美好未来”为主题的特钢材料产业链精准招商对接会暨太钢氢能源、交通护栏、煤矿装备、电力装备用钢产品推介会举行，尖草坪区、中北高新区与部分企业签署招商引资协议。

(以上由 李杰华 编辑整理)

一年间，吴鹏程参加了敦煌研究院组织的“品读经典——丝路文化艺术研究班”，成功结业；坚持听取线上历史、考古、艺术、民族史、敦煌学、中西文化交流等相关讲座50多次，极大地开拓了学术视野；坚持参加线上历史、文物、考古等相关学术会议10次，学习文物工作先进经验和发展思路；与导师杨富学等赴莫高窟、西千佛洞、东千佛洞、榆林窟进行为期60天的学术考察，做好相关学习记录，为今后撰写学术论文提供了一手资料；参加麦积山石窟与敦煌研究院考古所考古报告编写工作座谈会等。

“历史研究是一切社会科学的基础。”吴鹏程渐渐明白了这一论断的深邃所在。他持续深入了解导师杨富学的治学理念和方法，坚持打好“史学基础、敦煌基础、导师基础”这三个基础。

作为一名共产党员，吴鹏程认真参加敦煌研究院敦煌学信息中心党支部组织的学习活动，坚持向支部书记汇报工作、交流思想。通过参加由敦煌研究院党委书记赵声良、敦煌研究院副院长张小刚主讲的党课及座谈会上樊锦诗主讲的题为“坚持问题导向 提升工作效能”等内容的学习，他深刻体会到“真正把做人做事做学问统一起来”“耐得住寂寞，经得起诱惑，守得住底线，立志做大学问、做真学问”的分量。

展现责任担当

“要带着时时放心不下太原文物的情怀，当好信息员、宣传员、联络员，把学到的先进经验带回来，架起山西、甘肃两地文物沟通交流的桥梁，更好地推动太原文物事业高质量发展。”在前往敦煌研究院访学前，市委组织部部分管领导、市委人才办负责人与吴鹏程的一席谈话，他一直放在心上。在研修期间，市委人才办安排专人与其保持紧密联系，并在《每月人才资讯》上及时刊发其研修动态。这些暖心的服务让远在敦煌的吴鹏程信心倍增、干劲十足。

发挥“牵线搭桥”作用。多次积极与敦煌研究院保护所相关负责人沟通“巒山多福寺壁画保护修复项目”，这一项目于2022年底已进入实施阶段。为加强山西与敦煌地区的学术联系，参与敦煌研究院副院长张元林的

“敦煌壁画外来属性文明研究”课题，到山西博物院、天山石窟、佛光寺、南禅寺、云冈石窟考察，撰写相关文章。今年8月，太原市委组织部、黄河寻根问祖文化联盟、黄河文化石窟寺联盟指导，太原市文物局主办，太原市文物保护研究院、太原市太山博物馆、山西省博物馆协会社会教育专业委员会承办的晋溪书院大讲堂(第二讲)在太山博物馆开讲，主讲人是吴鹏程的访学导师杨富学，这场讲座受到线上线下约13万余人的关注。

创新学术成果。吴鹏程参加“敦煌学研究弘扬的世界意义”“敦煌多民族文化的交往交流交融”“回顾与展望：麦积山石窟国际学术研讨会2023”“第二届古典诗学与经学”等学术研讨会，递交《〈说文月刊〉中的敦煌学》《关于天龙山第8窟研究内容的几点思考》《天龙山第8窟摩崖开窟功德碑碑文浅释》《天龙山陈全之诗碣浅析》等会议论文，在小组会议上发言。他撰写的《卫聚贤与万泉县荆村新石器时代遗址之发掘》一文于今年9月8日刊发在《中国文物报》，《太原天龙寺名称的演变——以天龙山现存资料为中心》一文刊发在2023年第6期《法音》杂志，相关论文获得读者和业内人士的肯定和赞誉。

“学术是要解决问题的。”导师杨富学的教导常在吴鹏程耳畔回响。为了更好地将学习成果转化为具体行动，他依据访学题目，结合山西及甘肃两地的学术实际，重点关注山西地区文物特色，陆续开启新课题的专题研究。

山西地区元代遗物遗迹较多，尤其是塑像壁画，许多均有重要年代标识。吴鹏程认为，“未来可将山西地区塑像壁画和敦煌石窟壁画作联合研究，增强跨区域合作，为山西和敦煌地区塑像壁画研究开辟一条新通路。”他举例说，敦煌石窟从十六国到北魏、西魏、北周、隋、唐等朝代，所开凿的洞窟亦可与山西地区的石窟寺，如天龙山石窟的隋唐石窟做比较研究，从而找出石窟演变之规律，为太原石窟寺研究找到更宽广的路径。

在即将结束访学的一个月圆之夜，吴鹏程坐在敦煌莫高窟陈列中心旁的台阶上，望月出神，与自己对话，写下诗句“愿做耕云种月人”。回首一年，收获丰硕，展望未来，他思路清晰：拓宽学术视野，提升学术修养，增强问题意识，不断增长才干，为山西文博事业高质量发展作出新贡献。

记者 弓凤飞



秋冬季节火灾高发期，10月29日，市铁路中心组织护路系统消防骨干开展消防知识培训，保障铁路沿线周边环境安全。

“煤改电”用电价格公布

本报讯 省发改委日前确定2023年~2024年采暖期“煤改电”用电价格政策及有关事项。

采暖用电单表计量、单独计价的“煤改电”居民家庭，可结合家庭采暖用电实际向所在地供电部门提出申请，在3种计价方式中，自主选择最经济的计费方式。

平段电价计价方式：采暖用电不执行峰谷电价和阶梯电价，采暖用电量不受限制，用电价格0.477元/千瓦时。

用电量计价方式：采暖用电不区分峰谷时段，不执行阶梯电价，采暖期用电量在各市发改委确定的用电量额度范围内(采暖期用电量额度=2600千瓦时/月×采暖期供暖月)，用电价格为0.2862元/千瓦时，超出部分用电价格按0.507元/千瓦时执行。

峰谷时段计价方式：采暖用电执行峰谷电价，采暖用电量不受限制，不执行阶梯电价。其中，峰谷时段划分为：

峰段，8时至20时；谷段，20时至次日8时。用电价格为：不满1千伏，峰段0.507元/千瓦时，谷段0.2862元/千瓦时；其他电压等级，峰段0.497元/千瓦时，谷段0.2802元/千瓦时。

采暖用电与生活用电未实行分表计量的“煤改电”居民家庭，以采暖期开始前8月份和9月份的月均生活用电量为基础电量，采暖期内每月超出基础电量部分视为采暖用电量。基础电量按居民生活用电价格执行，采暖用电量按单表计量、单独计价“煤改电”居民家庭用电量计价方式执行。

省发改委要求，各市发改委、电网企业要加强政策宣传解读，让用户准确理解“煤改电”电价政策。2023年~2024年采暖期结束后，各市发改委要对“煤改电”电价政策执行情况进行全面评估。

(何宝国)

两地海关携手 助力“晋”梨出口

本报讯 日前，经我省海关部门检疫合格，一批4500多千克、价值3万多元的鲜梨，经黑龙江绥芬河口岸顺利运达俄罗斯，这是“口岸+属地”海关联动监管机制建立以来，我省首批水果出口。

为强化“口岸+属地”海关联动监管能力，提升服务水平，助力我省特色农产品出口，前不久，“口岸+属地”联动监管工作机制签署仪式暨太原海关与口岸海关业务座谈会在我省召开。太原、哈尔滨两地海关相关代表出席，围绕强化“口岸+属地”联动监管、保障出口农产品质量安全、服务“晋”字品牌扩大出口

进行了深入研讨交流。双方结合各自外贸特点，就完善跨关区协同配合机制达成一致，签署了《太原海关哈尔滨海关联动监管工作机制》《关于“口岸+属地”联动监管的工作机制》，为我省农产品经黑龙江陆路口岸出口打通了最后一关。

此次鲜梨出口标志着“口岸+属地”海关联动监管机制落实落地，将大幅提升我省新鲜水果通关放行效率，为两地外贸高质量发展进一步提供海关助力，帮助更多“晋”字品牌特优产品远销海外。

(李 静)

本报讯 蓬勃的消费市场映射经济发展活力和潜力。省统计局发布的最新数据显示，今年以来，全省消费品市场活力持续释放，呈现稳增长态势。

餐饮消费增长快于商品零售。今年以来，餐饮、文旅消费市场“烟火气”回归势头强劲，居民外出旅行和就餐等活动增多，餐饮消费增长快于商品零售。前三季度，全省餐饮收入同比增长10.3%，快于商品零售7.4个百分点。

基本生活类商品增速稳定。与居民基本生活密切相关的吃类、用类、药品类商品保持稳定增长。前三季度，全省限额以上单位饮料类、日用品类、粮油食品类、烟酒类和中西药品类商品零售额分别同比增长8.7%、5.4%、4.2%、3.9%和1.2%，其中吃类和用类增速均高于1至8月。

出行类商品拉动明显。今年以来，居民出行需求增加，极大地促进了出行类产品的消费。前三季度，限额以上单位石油及制品类商品零售额同比增长11.5%，比1至8月提高了0.2个百分点，限额以上单位汽车类商品同比增长3.7%，合计拉动全省限额以上单位零售额同比增长2.8个百分点。

网上零售增长较快。前三季度，全省实物商品网上零售额同比增长18.1%，其中，限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额增长6.3%，比前8个月提高了1.4个百分点，累计拉动全省限额以上单位零售额0.4个百分点。

(贺娟芳)

全省消费品市场回暖动力强劲

凝聚“发展自觉” 打造“第一阵地”

山西省开发区协会成立

本报讯 10月29日，山西省开发区协会第一届会员代表大会暨第一次理事会召开，审议并通过基本制度，选举产生领导机构，中国开发区协会、山西省商务厅、民政厅负责人及异地商协会代表出席。其中，太原西山生态文化和旅游示范区、清徐经济开发区当选为副会长单位。

自诞生之日起，开发区就担负先试先行、改革创新的示范功能。作为区域经济最具活力的单元，开发区走出了第一条强产业、强科技、强协同的引领之路，是经济高质量发展的“探路者”和“顶梁柱”。目前，全省省级以上开发区93个，其中工业类开发区71个、现代农业示范园区14个、生态文旅示范园区8个，入驻规上企业6034个，用工人数100.22万人，已经成为山西决胜高质量发展的主战场。为进一步发挥开发区的强引擎作用，建设推动高质量发展“第一阵地”，经省民政厅核准名称，省商务厅批复同意，决定成立山西省开发区协会。省商务厅、民政厅负责人在致辞中表示，山西省开发区协会的成立是全面贯彻落实省委、省政府战略部署的应时之举，是打造开发区升级版、深化体制改革的里程碑。

作为面向全省开发区的专业性非营利性社团组织，山西省开发区协会以服务政府、服务行业、服务开发区、服务企业——“四个服务”为目标，搭建开发区间、开发区与政府、社会间的桥梁纽带，助力全省开发区打造项目建设主阵地、产业联动长链条、转型发展强引擎、区域融合总枢纽，拓深高质量发展主战场。

(鹏 程)

35家单位成为第三批省级研学实践示范基地

本报讯 10月29日，省教育厅公布名单，确定青草坡中小学生综合实践基地等35家单位为第三批省级中小学研学实践教育示范基地。

35个示范基地涉及太原的有3个，包括青草坡中小学生综合实践基地、六味斋中小学生综合实践教育基地、太原市博物馆。

按照要求，各市坚持“谁推荐谁负责”的原则，指导各基地完善管理制度，强化公益和服务理念，切实为中小学生开展研学实践教育提供优质课程和教育资源。建立完善管理规范、责任清晰、安全保障有力的研究实践工作机制。各研学实践教育示范基地要积极开发针对性强、育人效果突出的中小学研学实践活动课程，打造具有影响力的研学实践精品线路，不断提高研学实践教育质量和水平。

山西地方铁路集团获评全国先进物流企业

本报讯 10月26日消息，中国交通运输协会公布了2022年度全国先进物流企业名单，华远国际陆港集团所属企业山西地方铁路集团位列其中。

近年来，面对煤炭市场供需关系多变、煤炭价格震荡运行、公铁竞争日益加剧、货源组织更加困难的复杂形势，山西地方铁路集团准确把握煤炭物流行业的发展趋势，紧抓煤炭产能释放、运输需求旺盛的有利契机，坚持“构建两核、发展三新，打造多点延伸产业生态”的战略部署，推动运输向物流转变、坐商向行商转变、管理向服务转变。他们发挥铁路规模运输和保通保畅优势，加大对保供煤特别是电煤的调配力度，重点开展运输生产提质增效和生产作业标准化规范化建设，持续提升货运服务便利化程度和地方铁路运输网络的通达性，全面加快地方铁路设备设施绿色化智能化改造，确保运输需求增长、运输能力扩充和运输效率提升一体推进、同步发展，为保障国家能源安全、服务我省经济发展提供了山西地方铁路支撑。

2022年，山西地方铁路集团货运量完成3699.32万吨，铁路专用线货运量完成4483.27万吨，实现营业收入59.28亿元，实现利润总额3.8亿元，实现经济增加值1.31亿元，主要经济指标和货运量均创历史新高最好成绩。

(马向敏)